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МОНІТОРИНГ ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ РЕГІОНІВ: ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ 
 

Метою дослідження є визначення та розробка моніторингу використання земель, враховуючи вплив екологіч-

них чинників. 
Для досягнення поставленої мети вирішуються наступні завдання: узагальнення теоретичні положень щодо ви-

значення моніторингу використання земель, враховуючи вплив екологічних чинників; запропонувати визначення 

моніторингу використання земель, фокусуючи увагу на екологічних аспектах; побудувати кількісну основу моніто-

рингу використання земель, враховуючи вплив екологічних чинників; розробити моніторингову геопросторову кар-
ти використання земель, враховуючи вплив екологічних факторів. 

Методи дослідження. У статті застосовуються загальнонаукові методи систематизації та узагальнення для фо-

рмування та використання моніторингу використання земель регіонів, враховуючи екологічні аспекти. Для ство-

рення кількісної основи прийняття рішень щодо моніторингу використання земель застосовуються спеціальні мето-
ди: експерті, метод аналізу ієрархій, математичного моделювання, геоінформаційного аналізу. 

Наукова новизна. Елементами наукової новизни є процеси формування багаторівневої системи показників 

оцінки рівня формування та використання моніторингу; удосконалено метод інтегральної оцінки для визначення 

рівня використання земель регіонів, враховуючи екологічні особливості; дістали подальшого розвитку геоінформа-
ційне моделювання чинників, що впливають на формування та застосування моніторингу використання земель регі-

онів. 

Практична значимість полягає у визначенні можливостей застосування моніторингу використання земель ре-

гіонів,  базуючись на результатах геоінформаційного та математичного моделювання й враховуючи напрями реалі-
зації та особливості екологічного забезпечення. 
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У результаті дослідження запропоновані напрями формування та використання моніторингу використання 
земель, враховуючи екологічні аспекти. Вони базуються на сформовані кількісній основі, яка розроблена шляхом 

оцінки інтегрального показника використання земель, враховуючи вплив екологічних чинників. 

Отримані значення інтегрального показника дозволили побудувати моніторингову геопросторову карту, яка 

дозволило візуалізувати процеси, що відбуваються у сфері використання земель, попереджувати негативні явища на 
регіональному рівні та своєчасно реагувати на них. 

Ключові слова: використання земель, моніторинг, геопросторові карти, інтегральний показник, екологічні ас-

пекти, моделі. 

 
doi: 10.31721/2306-5451-2024-1-58-104-109 
 

Проблема та її зв’язок з науковими та практичними завданнями. Формування сучасної 
системи землекористування потребує застосування врахування комплексу чинників, серед яких 

важливого значення набувають екологічні фактори. За останні роки зростає вплив антропоген-
них факторів на всі природні процеси, у тому числі і на земельні ресурси. У цьому контексті 
слід вказати на нераціональне використання земель, що призводить до їх деградації, причиною 
якої є надмірна розораність, обмежене застосування органічних і мінеральних добрив, недоста-
тня захищеність ґрунтів агролісомеліоративними заходами і невисока якість технологій вико-
ристання ґрунтів. Раціональне використання та охорона земель є науково обґрунтованим про-
цесом, який враховує природні властивості земель за цільовим призначенням при дотриманні 

напрямів їх охорони. 
У Національній доповіді «Цілі Сталого Розвитку: Україна» надає бачення орієнтирів дося-

гнення Україною Цілей Сталого Розвитку (ЦСР), які були затверджені на Саміті ООН зі стало-
го розвитку у 2015 році. З урахуванням принципу «нікого не залишити осторонь» та з викорис-
танням широкого кола інформаційних, статистичних та аналітичних матеріалів було розробле-
но національну систему ЦСР (86 завдань національного розвитку та 172 показники для їх моні-
торингу), що забезпечить міцну основу для подальшого планування розвитку України та моні-

торингу стану досягнення ЦСР [1]. 
У доповіді наведено результати адаптації 17 глобальних ЦСР з урахуванням специфіки на-

ціонального розвитку. Бенчмаркінгові орієнтири для досягнення до 2030 року було встановлено 
на підставі розрахунково-прогнозної роботи з використанням сценарних підходів до визначен-
ня напрямів розвитку країни на довгострокову перспективу. Міністерство економічного розви-
тку і торгівлі України ініціювало та протягом 2016 року координувало інклюзивний процес 
обговорення ЦСР за такими групами: справедливий соціальний розвиток; стале економічне 
зростання та зайнятість; ефективне, підзвітне та всеохоплююче управління і справедливість для 

всіх; екологічна рівновага та розбудова стійкості [1]. 
Визначені цілі сталого розвитку держави: 
подолання бідності; 
подолання голоду, розвиток сільського господарства; 
міцне здоров’я і благополуччя; 
якісна освіта; 
гендерна рівність;  

чиста вода та належні санітарні умови;  
доступна та чиста енергія; 
гідна праця та економічне зростання; 
промисловість, інновації та інфраструктура; 
скорочення нерівності; 
сталий розвиток міст і громад; 
відповідальне споживання та виробництво; 
пом’якшення наслідків зміни клімату; 

збереження морських ресурсів; 
захист та відновлення екосистем суші; 
мир, справедливість та сильні інститути; 
партнерство заради сталого розвитку [1] 
Серед зазначених цілей сталого розвитку особливе місце займають екологічні, які забезпе-

чують ефективне функціонування держави. При цьому створена нормативно-правова база, зок-
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рема Закони України та Кодекси: Конституція України; Про охорону навколишнього природ-
ного середовища; Про відходи; Про управління відходами; Кодекс України "Про надра"; Бю-
джетний кодекс України; Земельний кодекс України; Лісовий кодекс України; Водний кодекс 
України; Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 
2020 року; Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення; Про ветери-

нарну медицину; Про пестициди і агрохімікати; Про поводження з радіоактивними відходами; 
Про охорону атмосферного повітря; Про природно-заповідний фонд України; Про мисливське 
господарство та полювання; Про тваринний світ; Про рослинний світ; Про дозвільну систему у 
сфері господарської діяльності; Про внесення зміни до статті 17 Закону України «Про оцінку 
впливу на довкілля» щодо запобігання виникненню і поширенню коронавірусної хвороби 
(COVID-19); Про оцінку впливу на довкілля; Про стратегічну екологічну оцінку; Про доступ до 
публічної інформації; Про звернення громадян; Про державну службу; Про очищення влади; 

Про запобігання корупції; Кримінальний кодекс України. 
Аналіз досліджень і публікацій. В існуючих наукових розробках відсутні єдині підходи 

до визначення моніторингу використання земель, враховуючи екологічні аспекти. Зокрема ви-
значені підходи до визначення представленого моніторингу: 

нормативно-правовий: характеризуються правовий режим використання земель та напрями 
формування й використання моніторингу охоронних земель [2-5]. Виокремлюються недоліки 
виконання Загальнодержавної програми формування національної екомережі, вказуючи на від-

сутність розробки звітів про її виконання та низьку якість виконаних завдань. При цьому, у 
роботі [3] визначено проблему відсутності єдиної методичної основи з розробки ефективної 
екомережі України та належної її класифікації, зазначає відсутність реалізації ініціатив щодо 
інституційного розвитку екомережі. У рамках правового підходу слід відзначити наукові роз-
робки вчених [4], які вказують на невідповідність деяких положень  українських нормативно-
правових актів в сфері розвитку національної екомережі міжнародним стандартам в площині 
класифікації складових міжнародних аналогів. Подібний підхід представлено у роботі [5], де 
автор підкреслює розрізненість критеріїв формування екомережі України з європейськими кра-

їнами, що зробило їх принципові схеми несумісними. При цьому, автор рекомендує звернути 
увагу державним органам на європейський досвід формування та моніторингу земель екотери-
торіальної мережі; 

функціональний: визначаються напрями використання моніторингу використання земель, 
враховуючи екологічні особливості [6-9].  

Крім того, у рамках функціонального підходу заслуговують на увагу розробки [10] виді-
ляють основні функціональні складові системи моніторингу використання земель об’єктів при-

родно-заповідного фонду, що враховують комплекс заходів економічного, технічного та соціа-
льного напрямів. Проте, у роботі [11], автор акцентує увагу на необхідності застосування, окрім 
перелічених напрямів, законодавчого врегулювання для функціонування моніторингових про-
цесів. На противагу попереднім розробкам, науковці [12] пропонують створення єдиного функ-
ціонального механізму з оптимізації та моніторингу використання земель об’єктів природно-
заповідного фонду України через розробку системи функцій управління окремими складовими 
екомережі та вдосконалення ієрархії охоронних об’єктів; комплексний: фокусується увага на 

організації системи спостережень за станом об'єктів  екомережі для оцінки їх фактичного рівня 
забруднення і попередження про можливість утворення критичних ситуацій, шкідливих для її 
існування чи порушення режиму використання об’єкту. 

Виконано аналіз існуючих теоретичних підходів щодо визначення моніторингу земель 
об’єктів природно-заповідного фонду, який показав їх розрізненість та відсутність єдиних по-
ложень. Тому, у результаті систематизації теоретичних підходів до обґрунтування моніторингу 
використання земель об’єктів природно-заповідного фонду регіонів запропоновано його визна-
чення, який характеризується сукупністю правових, конструктивних, комплексних, організа-

ційних, функціональних та інструментальних напрямів, спрямованих на формування інформа-
ційно-аналітичного й просторового забезпечення щодо стану та рівня використання земель 
об’єктів природно-заповідного фонду на регіональному рівні із застосуванням методів матема-
тичного моделювання, що створює кількісну основу для перманентного відстеження та контро-
лю за використанням об’єктів природно-заповідного фонду [13]. 
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Результатом запропонованого підходу є розробка системи моніторингу використання зе-
мель об’єктів природно-заповідного фонду України, яка враховує комплекс інформаційно-
аналітичних та просторових даних про стан об’єктів природно-заповідного фонду з викорис-
тання сучасних методів аналізу та обробки даних, інструментів візуалізації та автоматизованих 
систем вивчення стану та динаміки змін екомережі.   

Постановка задачі. Метою дослідження є визначення та розробка моніторингу викорис-
тання земель, враховуючи вплив екологічних чинників. 

Для досягнення поставленої мети вирішуються наступні завдання: 
узагальнення теоретичні положень щодо визначення моніторингу використання земель, 

враховуючи вплив екологічних чинників; 
запропонувати визначення моніторингу використання земель, фокусуючи увагу на еколо-

гічних аспектах; 

побудувати кількісну основу моніторингу використання земель, враховуючи вплив еколо-
гічних чинників; 

розробити моніторингову геопросторову карти використання земель, враховуючи вплив 
екологічних факторів. 

Викладення матеріалу та результати. Для розробки моніторингу використання земель 
побудована багаторівнева система чинників, яка складається із трьох рівнів: 

локального (EL11, EL12, EL13, EL14, EL15, EL16, EL17, EL18, EL19, EL110, EL111, EL112, EL113, EL114, 

EL115, EL116, EL117, EL118, EL119; EL21, EL22, EL23, EL24, EL25, EL26, EL27, EL28, EL29, EL210, EL211, 
EL212, EL213, EL214, EL215; EL31, EL32, EL33, EL34, EL35, EL36, EL37, EL38, EL39, EL310, EL311; EL41, EL42, 
EL43, EL44; EL51, EL52, EL53, EL54, EL55, EL56, EL57, EL58, EL59, EL510, EL511, EL512, EL513, EL514; EL61, 
EL62, EL63, EL64, EL65, EL66, EL67; EL71, EL72, EL73, EL74, EL75, EL76, EL77, EL78, EL79; EL81, EL82, 
EL83, EL84, EL85, EL86, EL87, EL88, EL89, EL810, EL811, EL812, EL813, EL814, EL815); 

системного (EL1, EL2, EL3, EL4, EL5, EL6, EL7, EL8); 

інтегрального (𝐼𝐸𝐿). 
Представлені чинники визначають напрями та особливості розробки та використання мо-

ніторингу використання земель, враховуючи екологічні аспекти. 
Розроблені математичні моделі визначення системних й інтегрального показників, які ма-

ють наступний загальний вигляд: 
системний рівень: 
системний чинник рівня нормативно-правового забезпечення, що впливають на формуван-

ня та використання земель об’єктів природно-заповідного фонду територій (EL1) 

{
𝐸𝐿11, 𝐸𝐿12, 𝐸𝐿13, 𝐸𝐿14, 𝐸𝐿15, 𝐸𝐿16, 𝐸𝐿17 , 𝐸𝐿18 , 𝐸𝐿19,

   𝐸𝐿110, 𝐸𝐿111 , 𝐸𝐿112 , 𝐸𝐿113, 𝐸𝐿114, 𝐸𝐿115, 𝐸𝐿116 , 𝐸𝐿117 ,
𝐸𝐿118 , 𝐸𝐿119

} ⊂ 𝐸𝐿1;  (1) 

системний чинник розробки інформаційно-аналітичного забезпечення щодо формування і 
реалізації моніторингу земель об’єктів природно-заповідного фонду регіонів (EL2) 

{
𝐸𝐿21, 𝐸𝐿22, 𝐸𝐿23 , 𝐸𝐿24, 𝐸𝐿25, 𝐸𝐿26 , 𝐸𝐿27, 𝐸𝐿28, 𝐸𝐿29 ,

   𝐸𝐿210, 𝐸𝐿211, 𝐸𝐿212, 𝐸𝐿213, 𝐸𝐿214, 𝐸𝐿215 ,
} ⊂ 𝐸𝐿2;   (2) 

системний чинник рівня раціонального використання та охорони природних ресурсів ви-
значені чинники, що впливають на розробку моніторингу формування земель об’єктів природ-
но-заповідного фонду регіонів (EL3) 

{
𝐸𝐿31, 𝐸𝐿32, 𝐸𝐿33 , 𝐸𝐿34, 𝐸𝐿35, 𝐸𝐿36 , 𝐸𝐿37, 𝐸𝐿38, 𝐸𝐿39 ,

   𝐸𝐿310, 𝐸𝐿311  
} ⊂ 𝐸𝐿3;   (3) 

системний чинник інструментального забезпечення моніторингу формування земель 
об’єктів природно-заповідного фонду регіонів (EL4) 

{𝐸𝐿41, 𝐸𝐿42, 𝐸𝐿43 , 𝐸𝐿44} ⊂ 𝐸𝐿4;      (4) 
системні чинник загроз щодо формування земель об’єктів природно-заповідного фонду ре-

гіонів (EL5)         

{
𝐸𝐿51, 𝐸𝐿52, 𝐸𝐿53 , 𝐸𝐿54, 𝐸𝐿55, 𝐸𝐿56 , 𝐸𝐿57, 𝐸𝐿58, 𝐸𝐿59 ,

   𝐸𝐿510, 𝐸𝐿511, 𝐸𝐿512 , 𝐸𝐿513, 𝐸𝐿514   
} ⊂ 𝐸𝐿5,    (5) 

системні чинники природної цінності земель об’єктів природно-заповідного фонду регіо-
нів (EL6) 

{𝐸𝐿61, 𝐸𝐿62, 𝐸𝐿63 , 𝐸𝐿64, 𝐸𝐿65, 𝐸𝐿66 , 𝐸𝐿67} ⊂ 𝐸𝐿6,       (6) 
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системні чинники соціально-економічної цінності територій (EL7) 
{𝐸𝐿71, 𝐸𝐿72, 𝐸𝐿73 , 𝐸𝐿74, 𝐸𝐿75, 𝐸𝐿76 , 𝐸𝐿77, 𝐸𝐿78, 𝐸𝐿79  } ⊂ 𝐸𝐿7;     (7) 

системний чинник ефективності управління напрямами формування та використання зе-
мель об’єктів природно-заповідного фонду на регіональному рівні (EL8) 

{
𝐸𝐿81, 𝐸𝐿82, 𝐸𝐿83 , 𝐸𝐿84, 𝐸𝐿85, 𝐸𝐿86 , 𝐸𝐿87, 𝐸𝐿88, 𝐸𝐿89,

   𝐸𝐿810, 𝐸𝐿811, 𝐸𝐿812, 𝐸𝐿813, 𝐸𝐿814, 𝐸𝐿815  
} ⊂ 𝐸𝐿8;    (8) 

інтегральний рівень 
{𝐸𝐿1 , 𝐸𝐿2 , 𝐸𝐿3, 𝐸𝐿4, 𝐸𝐿5, 𝐸𝐿6 , 𝐸𝐿7 , 𝐸𝐿8} ⊂ 𝐼𝐸𝐿.     (9) 

Для побудови моніторингу використання земель, враховуючи екологічні аспекти визначе-
но інтегральний показник рівня використання земель об’єктів природно-заповідного фонду 
(табл. 1). 

Таблиця 1 

Результати оцінки інтегрального показника рівня використання земель  
об’єктів природно-заповідного фонду, відн. од.  

Регіони 
Значення  

інтегрального показника 𝐼𝐸𝐿 
Регіони 

Значення  

інтегрального показника 𝐼𝐸𝐿 

Вінницький 2,576 Миколаївський 2,578 

Волинський 2,605 Одеський 2,588 

Дніпропетровський 2,593 Полтавський 2,591 

Донецький 2,580 Рівненський 2,611 

Житомирський 2,591 Сумський 2,597 

Закарпатський 2,605 Тернопільський 2,598 

Запорізький 2,584 Харківський 2,575 

Івано-Франківський 2,607 Херсонський 2,595 

Київський 2,598 Хмельницький 2,613 

Кіровоградський 2,586 Черкаський 2,583 

Луганський 2,590 Чернівецький 2,604 

Львівський 2,594 Чернігівський 2,600 
 

На основі оціненого інтегрального показника побудована моніторингова геопросторова ка-
рта використання земель, враховуючи екологічні аспекти (рис. 1). 

 

Рис. 1. Моніторингова геопросторова карта інтегрального показника використання земель, враховуючи еколо-

гічні аспекти, відн. од. 

Висновки та напрямок подальших досліджень. У результаті дослідження запропоновані 
напрями формування та використання моніторингу використання земель, враховуючи екологі-
чні аспекти. Вони базуються на сформовані кількісній основі, яка розроблена шляхом оцінки 

інтегрального показника використання земель, враховуючи вплив екологічних чинників. 
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Отримані значення інтегрального показника дозволили побудувати моніторингову геопро-
сторову карту, яка дозволило візуалізувати процеси, що відбуваються у сфері використання 
земель, попереджувати негативні явища на регіональному рівні та своєчасно реагувати на них. 
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АНАЛІЗ КОНСТРУКЦІЙ ПОВІТРЯНИХ СЕПАРАТОРІВ ДЛЯ ТОНКОДИСПЕРСНИХ 

МАТРЕРІАЛІВ  

Мета. Проведення аналізу та розширення відомої класифікації існуючих конструкцій сучасних повітряних се-
параторів для сухого поділу дисперсних матеріалів. Створення класифікації сучасного обладнання для пневматично-

го розділення та його подальший аналіз, дає змогу відділити оптимальний сепаратор, конструкція якого є найбільш 

перспективною для застосування при сухому поділі сировини та піддається збільшенню продуктивності за рахунок 

впровадження нових технічних рішень. 
Методи дослідження. У роботі використано аналіз та узагальнення досвіду відомих досліджень, розробок та 

конструкцій повітряних сепараторів, що випускаються серійно, аналіз їх відомих класифікацій та особливостей 

конструкцій. 

Наукова новизна. Визначено залежність ефективності розділення матеріалу від продуктивності розглянутих 
класів повітряних сепараторів, що випускаються серійно. Мінімальну продуктивність та ефективність поділу мають 
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